



大别山里望来路 慎终追远开新篇

——周口报人赴信阳革命老区开展党史学习教育侧记

记者 乔小纳 / 文房杰 / 图

大别山,我国著名的革命老区之一,土地革命战争时期全国第二大革命根据地——鄂豫皖革命根据地的中心区域。“学党史,悟思想”,4月10日至11日,周口报业传媒集团30余名党员干部走进大别山,在建党百年之际重走先烈路,悟思青山间,再把初心唤。

年轻的生命
革命老区里,那一抹年轻的热血格外显眼。

王志仁,1927年10月任鄂东特委书记,组织领导黄麻起义,同年在保卫黄安城战斗中英勇就义,时年23岁。潘志汝,1927年12月5日组织突围时不幸腹部中弹,他手托露出腹腔的肠子继续指挥战斗,因流血过多壮烈牺牲,时年21岁。吴光浩,1929年5月为帮助组织商南起义,遭反动民团突然袭击,英勇牺牲,时年23岁……“年轻啊!牺牲时都好年轻!”在鄂豫皖苏区首府烈士陵园,这是周口报业传媒集团一行感慨最多的一句话。

“尧天舜日事经过,世态崎岖要整磨。不肯昏庸同草木,愿输血汗改山河。”潘志汝的自勉诗前,刚刚参加工作不久的周口青年报人沸腾了。“先烈真是,年轻又大气!”“愿输血汗改山河”,都是20多岁,看着先辈的志向!“真热血呀!跟他们的流血牺牲比,我们遇到的困难算什么呢?”……

大别山28年红旗不倒,一批批不畏艰险的年轻革命者创造了奇迹。烈士陵园广场上,在象征着革命烈士烈火中永生的雕像前,面对鲜红的党旗,周口报人重温入党誓词。“我志愿加入中国共产党,拥护党的纲领,遵守党的章程……”广场上的青松翠柏倾听着年轻的誓言。



在鄂豫皖苏区首府革命博物馆接受红色教育。

坚定理想信念 砥砺赤诚忠心

吕冰汝

正如习近平总书记深刻指出的:“我们党的百年历史,就是一部践行党的初心使命的历史,就是一部党与人民心连心、同呼吸、共命运的历史。”“学党史,就是在政治信仰、精神品格、血脉基因上与党的优良传统保持一致,做到忠诚而坚定、深信而笃行。为了深入了解党史,体悟革命精神,日前,周口报业传媒集团30余名党员干部走进大别山革命老区,一路看、一路学、一路悟,以党史学习为契机,找寻初心使命,凝聚前行动力。

看党史,在缅怀先烈中坚定理想信念。大别山是有着光荣革命传统的老区,这里有一大批仁人志士和成千

上万的英雄儿女为革命胜利献出了生命,在大别山区,家家有红军、村村有烈士、山山埋忠魂、岭岭树丰碑!正是凭借“满城风雪满城愁,革命何须怕断头”这种铁一般的信仰,无数烈士前仆后继、视死如归,才有了后来党带领人民取得革命事业的伟大胜利。看党史,就是通过了解英雄事迹,深切体会烈火烽烟如何淬炼坚强意志,就是通过了解英雄事迹,深切感悟和乎年代仍须铸就钢铁信念。

学党史,从历史经验中汲取智慧力量。往往思来,向史而新。党史不仅是我们党经历过的苦难辉煌的记录册,更是党在长期斗争中所积累规律

屠杀共产党员和革命群众300多人。在这壮烈牺牲的人群中,年纪最大的是黄泥■湾75岁的普通百姓高厚建,最小的是四角曹门村16岁的儿童团员吴狗娃,还有很多是来不及撤离的鄂东军伤员。

革命烈士程怀天,四肢被敌人钉在门板上,手和脚被惨无人道地砍掉,英勇就义。共产党员汪心敏被捕后,敌人活活地挖出他的心脏,强迫其叔父吃掉。还有一位革命烈士被敌人剖开了腹部,肚子里放着手榴弹,烈士的内脏被炸得四处横飞。烈士牺牲最多的一天,敌人命令他们站成一排,逐个砍头。屠刀的刀刃都被砍翻了,再换一把接着砍……

30平方米,300多人,稻田的每一平方米,至少倒下烈士十多人,满地抓起一把泥土,都能撒出血来!后来,再也没有人在这块稻田里种庄稼。每到清明时节,在这片被鲜血染红的土地附近,总会盛开着一丛丛红杜鹃,它们总比别处的杜鹃花开得更早、更艳,时间也开得更长、更久。这个时候,乡亲们都会自发来到这里祭奠先烈,并把这块被鲜血浸润的稻田尊称为“红田”。

听完解说,周口报人一行默哀,绕“红田”一周缅怀。有些人眼角闪着泪花,有些人良久注视着“红田”墓碑,有些人拉着解说员,仔细询问当年的惨烈状况……

每一个中国人的幸福生活都建立在“红田”之上。硝烟散尽不能忘,英雄永存当记牢!

意志的传承
红色热土上,一代人有一代人新的故事,红色基因的传承样本有着不一样的面貌。

现在,新县田铺大湾依托红色旅

游资源,发展起20多家创客小店,带动了村民脱贫致富。被誉为“红色第一街”的长胜街上,保留着12处革命遗址遗迹,这条有600年历史的明清老街,将革命遗迹与非遗、手工业等特色产业相结合,焕发出新的光彩。周口报人亲历革命老区的脱贫致富新貌和乡村振兴图景,思考着如何突出和传播周口人自己的红色故事。

当年血雨腥风的岁月换来现在的和平幸福;当年先烈们家破人亡、背井离乡的情景换来如今每家每户尽享天伦之乐的小确幸;当我们抱怨工作、抱怨生活的时候,可曾想起先烈们无私奉献的革命精神?

2019年9月16日,习近平总书记在在大别山区河南新县考察时指出:“革命博物馆、纪念馆、党史馆、烈士陵园等是党和国家红色基因库。要讲好党的故事、革命的故事、根据地的故事、英雄和烈士的故事,加强革命传统教育、爱国主义教育、青少年思想道德教育,把红色基因传承好,确保红色江山永不变色。”继承先烈遗志,传达时代新声,英雄山上“红旗飘飘”主题雕塑上的8面红旗,飘在蓝天白云间,更飘进周口报人心里,激励着周口报人在新型新闻舆论战场上扛起传承红色基因的大旗,谱写新时代答卷!①7



开栏的话:

今明两年,地方各级党委、人大、政府、政协领导班子将陆续换届,这是党和国家政治生活中的一件大事。党中央高度重视,对加强换届风气监督提出明确要求。中央办公厅下发了《关于认真做好市县乡领导班子换届工作的通知》,对做好市县乡换届工作进行安排部署。中央纪委机关、中央组织部、国家监察委员会印发了《关于严肃换届纪律加强换届风气监督的通知》,提出“十严禁”换

届纪律。省委、市委先后对换届工作作出安排部署,强调从严从实做好严肃换届纪律工作,营造风清气正的换届环境。为认真落实中央精神和省委、市委要求,本报自即日起开设“严肃换届纪律,保证风清气正”专栏,集中宣传报道换届纪律,营造换届工作的浓厚氛围。首期刊发“十严禁”换届纪律,希望各级党员干部认真学习,严格遵守。

“十严禁”换届纪律

- 1.严禁结党营私。对拉帮结派、上下勾联、搞团团伙伙和小圈子的,以人划线、任人唯亲、排斥异己的,培植个人势力、结成利益集团的,一律给予党纪政务处分。
- 2.严禁拉票贿选。对通过宴请、安排消费活动,快递邮寄、电子红包、网上转账等方式赠送礼品礼金,以及打电话、发信息、当面拜访、委托他人出面等形式,在民主推荐和选举中搞拉票、串联、助选等非组织活动的,一律排除出人选名单或者取消候选人资格,并视情节轻重给予党纪政务处分,贿选的依法处理。
- 3.严禁买官卖官。对以谋取职务、提高职级待遇等为目的贿赂他人的,通过帮助他人谋取职务、提高职级待遇索取、收受贿赂的,一律先停职或者免职,并依规依纪依法处理。
- 4.严禁跑官要官。对采取拉关系或者耍等手段谋取职务、提高职级待遇的,一律不得提拔或者进一步使用,并视情节轻重给予批评教育、组织处理或者党纪政务处分。
- 5.严禁个人说了算。对以个人决定代替党组织集体研究决定的,授意、暗示、指定提拔调整人选的,一律取消相关任用决定,并严肃追究相关领导和有关人员责任。
- 6.严禁说情打招呼。对为他人推荐

- 提名、提拔调整疏通关系的,违规干预下级或者原任职地区和单位干部选拔任用的,一律作为领导干部违规插手干预重大事项的情形记录在案,并视情节轻重给予批评教育、组织处理或者党纪政务处分。
- 7.严禁违规用人。对借换届之机突击提拔调整干部、超职数配备干部、违反规定程序选拔任用干部的,一律宣布无效,并对相关人员依规依纪进行处理。
- 8.严禁跑风漏气。对泄露、扩散换届人事安排等保密信息的,一律追究相关人员责任。
- 9.严禁弄虚作假。对篡改、伪造干部人事档案材料的,在换届考察工作中隐瞒或者歪曲事实真相的,一律予以纠正,并视情节轻重对相关人员进行组织处理或者党纪政务处分。
- 10.严禁干扰换届。对境内外敌对势力搅破坏换届的,严加防范、坚决打击;对黑恶势力、家族势力、宗教势力干扰影响换届选举的,违规接受境外机构、组织、个人提供资助或者培训的,以威胁、欺骗、利诱等手段妨害他人自由行使选举权的,造谣诽谤、诬告陷害或者打击报复他人的,一律严肃处理,涉嫌违法犯罪的依法追究法律责任。

严肃换届纪律 保证风清气正

淮阳区：“小册子”架起信访“连心桥”

本报讯(记者 侯俊豫 通讯员 赫健茹 魏强)“以前反映问题老跑错门,现在看了这本小册子,俺们清楚了啥事该向纪委举报,啥事不该举报,再也不用跑冤枉路了。咋反映问题,一看就明白,很实用!”昨日,淮阳区大连乡高桥村一村民看了《纪检监察机关群众信访举报指南》感慨地说道。

今年以来,为确保信访工作取得实效,减少群众信访成本,方便群众反映诉求,淮阳区纪委监委编印了《纪检监察机关群众信访举报指南》宣传手册,进一步引导群众依法有序有效参与党风廉政建设和反腐败工作,打通纪检监察信访举报“最后一公里”。

宣传手册通过图文并茂的形式,呈现了纪检监察机关受理范围、信访举

报办理流程、举报注意事项、信访举报电话等相关内容。区纪委监委主动下沉一线,组织纪检监察干部借下访之机深入农村基层进行发放,并用老百姓听得懂、接地气的语言进行宣传讲解,加深了群众对信访举报工作的认识和了解,正确引导群众依法、逐级、有序、理性反映问题诉求,提高信访质量。截至目前,淮阳区已发放《纪检监察机关群众信访举报指南》3000余册,组织宣讲16场。

“‘小册子’在宣传‘信、访、网、电’四位一体受理体系的同时,搭建起了信访举报‘连心桥’,方便群众举报有关问题线索,进一步拉近了与群众之间的距离,切实提升了人民群众幸福感和获得感。”淮阳区纪委监委相关负责人表示。③2

听廉政教育课 做廉洁政法人

本报讯(记者 侯俊豫 通讯员 兰小文 陈倩玉)冯组长通过自己亲身查办的3个典型案例,为我们司法干警上了一堂生动的廉政教育课,让我深深地感受到作为一名司法干警应当树立正确的权力观、金钱观,牢记手中的权力是人民赋予的,不该拿的坚决不能拿。”淮阳区司法局办公室主任马云超说。

近日,驻区政法委纪检监察组积极响应全区政法系统队伍教育整顿工作部署,紧紧围绕学习教育工作安排,精心准备,认真筛选廉政教育题材,并充分与司法局沟通协调,及时组织司法局全体干警上好廉政教育课。

廉政教育报告会上,冯海燕组长讲述了中国共产党反腐倡廉历程的六个阶段,重点介绍了党的十八大以来以习近

平同志为核心的党中央开创新时代全面从严治党、党风廉政建设和反腐败斗争新局面的伟大历程。同时,结合淮阳区实际,对亲自查处的3起典型案例进行了详细的剖析,指出了司法系统容易发生腐败问题的廉政风险点,以发生在身边的典型案例为教材,教育广大司法干警要把握好理想信念的“总开关”,提高防腐拒变的能力。

淮阳区纪委派驻政法委纪检监察组负责人称,下一步,他们将积极配合政法队伍整顿工作,通过做好廉政教育报告、召开警示教育大会、旁听职务案件庭审、参观扫黑除恶斗争成果展、观看警示教育专题片、参观廉政教育基地等多种形式,开展好整顿教育系列活动,教育引导政法干警知敬畏、存戒惧、守底线。③2

市工信局为党员过“政治生日”

本报讯(记者 张艳丽 通讯员 赵瑞敏)日前,市工信局举行2021年度机关党的工作会议暨第一季度党员过“政治生日”活动,集体为9名第一季度加入中国共产党党员过“政治生日”。

活动在庄严的国歌中拉开帷幕,全体党员共唱中华人民共和国国歌,集体重温入党誓词。局领导班子成员

向过“政治生日”的党员赠送生日贺卡和生日礼物。

青年党员郭含说,过“政治生日”,重温入党誓词,使自己对党有了更深入的认识,在和平年代成了一个合格的党员,并不需要什么惊天动地的壮举,而是要认认真真地做好自己的工作,有责任、有担当,守纪律、深初心。

局党组成员、副局长曹楠介绍,开展党员过“政治生日”活动,是市工信局开展党史学习教育的一项新举措,也是全面加强基层党建的一次新探索。旨在通过这一活动,把党员教育管理融入生活、融入日常,引导广大党员进一步强化身份意识、宗旨意识和责任意识,提醒党员在工作生活中时刻以党

员的标准严格要求自己,切实发挥先锋模范作用,从而增强基层党组织的创造力、凝聚力、战斗力。

该局广大党员纷纷表示,将会把思想和行动统一到中央、省委、市委决策部署上来,按照局统一部署,高标准、高质量完成党史学习教育各项任务,真正做到学史明礼、学史增信、学史崇德、学史力行,切实践行学党史、悟思想、办实事、开新局,奋力推动全市工业和信息化工作实现更大突破、取得更大成效。②18

追寻红色足迹 汲取精神力量

本报讯(记者 杜林波 通讯员 王中华)为加强党性学习教育,强化党性修养,根据周口市委党校春季主体班培训计划安排和现场实践教学工作部署,4月11日,市委党校春季纪检监察班学员在班主任赵伟的带领下,一行46人赴福建省龙岩市古田干部学院开展追寻红色足迹、重温红色经典、传承红色基因、聆听历史回声、汲取精神力量体验式现场实践教学。在开班仪式上,古田干部学院、

龙岩市委党校教务教研部部长谢耀南致欢迎辞,介绍了龙岩市情和古田干部学院关于学习培训的有关规定。市纪委监委离退休干部工作室主任、纪检监察班班长张大勇进行了开班动员。

开班仪式上,学员们纷纷表示,

龙岩市委党校教务教研部部长谢耀南致欢迎辞,介绍了龙岩市情和古田干部学院关于学习培训的有关规定。市纪委监委离退休干部工作室主任、纪检监察班班长张大勇进行了开班动员。开班仪式上,学员们纷纷表示,

在建党100周年之际,要借此现场教学机会,重温我党、我军的光荣历史,从党的辉煌历史中汲取奋进力量,提振干事创业精神,坚定理想信念,传承红色基因,不忘初心,牢记使命,立足本职,充分发挥监督保障职能,为我市纪检监察工作高质量发展而努力奋斗,在中原更加出彩中绘就周口特色添彩画卷,以正风肃纪优异成绩迎接建党百年华诞。①9

“您有啥困难尽管说,别隐瞒!”

本报讯(记者 付永奇 通讯员 赵永昌)“项目建设是发展大计,您有啥困难尽管说,别隐瞒!我们一定会及时帮助您解决……”

4月9日,高水县委委员、平店乡分管纪委工作的党委副书记邵国闯到一些企业和项目建设工地,对营商环境进行暗访检查。

“非常感谢邵书记关心。咱这个总投资3.2亿元的风电清洁能源40MW(兆瓦)分散式风电项目年底竣工,现在变压器架上了还没有通电,这几天不能干活,您帮忙问一下咋回事?”

“好的,我就与您乡供电所联系!”挂断电话,邵国闯告诉工地负责人唐勇,供电部门已经完成报批程序,明天就接通电路。“俺这个渔网加工厂是2019年投资60多万元建成的,有1800平方米。当时

进行了手续报批,最近县国土资源部门又说卫星拍住了,咋回事?”在海子涯村一产业园区基地,负责人李付才说出了自己的疑惑。

“这个我知道,卫片执法是上级国土资源部门例行日常监管违法占地的的手段,凡是他们拍照的地方,无论是学校、工厂都要提供一些说明。只要是合法的就不要怕,该咋生产咋生产……”邵国闯一席话,让李付才吃了定心丸。

“老乡,我们是县纪委的,你有什么情况反映,放心讲。”在大宋朱扶贫车间和文山商砼有限公司,邵国闯热情地和相关负责人打招呼。

“过去是门难进、话难说、事难办,推诿扯皮没法干。真没想到纪委领导能帮忙,现在的发展环境太好啦!”受访的企业项目负责人笑呵呵地说道。③2